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A magyar Edison. 
A világsajtó minden Ikomoly orgánumát bejárta 

az utolsó hetekben-egy fiatal rrta>gyar mérnök, lövétei 
Mihály Dénes neve. A nagy világlapok kimerítő cik-
kekben ismertették zseniális, készülékét, a Telehort, 
mellyel a drótnélküli távolbalátás és távfotqgrafálás 
problémáját oldotta meg. Többi találmányainak egész 
sorozatáról is beszámolnak ezek a híradások, amelyek 
régen keresett problémák nagyszerű megoldásai, 
avagy 'megoldott technikai kérdések praktikus töké-
letesitései. A kiváló magyar föl találót, aki idejét föl-
váltva Berlinben és Budapesten szenteli találmányai 
kidolgozásának, telefongyári laboratóriumában keres-
tük föl, ahol' akkumulátorok, 'vetítőgépek, ismeretien 
rendeltetésű masinák, szerszámok egész tömkelegé-
ben dolgozik. Mihály Dénes meglepően fiatal arcu, 
mosolygós, elegáns ember, kérdéseinkre a legkészsé-
gesebben beszél találmányairól. 

A Telehor — mondja — ta< távolbalátás problémá-
jának gyakorlati megoldása fényrezgéseknek elektro-
mos ¡hatásokká való átalakítása altijára. Nagyjából azo-
nos a dr. Кorn Árfchur képtávirójával. A lényeges kii-
löiníbség az, hogy 'a képelemek átviteli sebessége van 
üi Telehornál rendkívüli módon megnövelve. Miig erre 
a Korn távfotografáló gépénél egy kép fölvételénél 
6 perc szükséges, az én készülékem lA<> másodperc 
alatt adja át a képelemeiket a fölvevő állomásnak. A 
készülék maga könnyen kezelhető, áll egy felvevő s 
egy reprodukáló állomásból, ¡illetve készülékből. A föl-
vevő készülék Objektóvjén megjelenő képet gyűjtő-
lencse veti ti egy folytonos rezgő mozgásban tartott 
kis tükörre., amely a fényelemeket átadja egy mögötte 
elhelyezett szelén cellának, s az elektromágneses tér-
ben lévő szelémcéllából a fényhatás' elektromos impulr 
zusokat vált k i Ezeket az elektromos hatásokat fogjto 
föl а reprodukáló készülék szelénje s ad ja átértékelve 
fényhatásként egy ott alkalmazott tükörnek s igy je-
lenik még a százkilométerekre fölvett kép, mint ia< fo-
tografáló masina homályos üvegének képe. A drót-
talara Telehorral korlátlan, távolságokra lehet „nézni". 
A kezelése pedig végtelen egyszerű, maga a készülék 
alig foglal helyet. Praktikus jelentősége: lehetővé 
teszi a repülőgépekről való ..képhiradást", fotografá-
Jást, minden, közvetítő berendezkedés nélkül, a látást, 
kép utján való közlekedést egymástól nagy távolságra 
fekvő pontok közötti Ebben az alkalmazásában igen 
haszno^ segítő eszköze lesz a hirlapírásnak s a mozik-
nak is. Módot fog nyújtani arro is, hogy a mélyten-
geri kutatás fouvárcik által már kibírhatatlan tenger-
mélységekben is eredményesen legyen eszközölhető. 
A tengerfenékre lebocsátott és kellő burkolattal s vilá-
gító készülékkel ellátott! Tellehof hírt fog adni a mély-
tengerek eddig ki nem kutatott világáról, — segítségé-
vel elsülyiedt értékek, hajók helye fog a kutatók szeme 
elé kerülni. Elő fogja mozditani a csillagászati szá-
mitások és megfigyelések nagyobb biztonságát, a csil-
lagászati háromszögelést, mert képessé teszi »a csilla-
gászt, hogy egy jelenséget egyszerre ¡két-három, ob-
szervatoriumátíól nagy távolságra ' fekvő megfigyelő-
hely „szemével" nézhessen végig. Fölhasználható maid 
Kvorstávirókesziilékkeppen is, mert táviratok képet a 
világ legtávolabb eső tájairól V"> másodpercenként 
lesz mbjd képes egy Telehor állomás fölvenni. Ez 
csak egv nefhány abból a végtelen sok praktikus lehe-
tőségből, amelyre a Telehor majd fölhasználható, ami 
most hirtelen eszembe jut — mondja mosolyogva. — 
A készülék gyakorlati tökéletesítésén különben a ber-

lini Telehor G. M. <fT H. dolgozik, ott készülnek a lé-
nyegét képező végtelen1 finom szeléncellák .is, sajnos, 
ezeket ekkora precizitással Magyarországon még nem 
tudják előállítani. 

Amint tovább érdeklődünk többi találmányai felől, 
szíves készséggel ismerteti őket. magyarázza el a> 
szerkezetüket és (rendeltetésüket, s a nagy laborató-
rium furcsa, idegen készülékei életet és lelket kapnak 
a kezei a tett. Fölsorakozik előttünk izgalmasan érde-
kes találmányoknak ediscoii gazdagságú egész, — azt 
szenetnők írni — szines sorozata, s bár valamennyiük 
a technika legmodernebb eszközeivel termett (létre, 
mégis megoldásuknak zseniális 'egyszerűsége a Ko^ 
lumbus-tojását juttatja önkénytelenül eszünkbe. 

Mihály Dénes beszélő kinematográfia a már em-
lített szeléned Iák fölhasználásával, ihanigirezgésekinek 
fény-, illetőleg ismét elektromos hatásokká Való átala-
kítása által tökéletesen megoldja a képpel együtt fo-
tografálható és vetítéskor együtt hallható beszélő mozi 
problémáját. A mozgóképek plasztikussá és élethűbbé 
tételét a szines mozifelvéteiek találmánya egészíti ki. 
A felvétel három alapszínnek: a sárgának, kéknek és 
vörösnek megfelelő, s a lencse előtt forgó szines ko-
rongok alkalmazásával történik. Ez2el az eíjárással 
három csonka képet nyerünk, a három kép egymás 
alá kerül sorban a fíl'mszalagira. Amikor pedig a vetítő 
gép előtt szalad a film, a csonka képek előtt V»» má-
sodperces sebességgel fcirgó három szines korong a 
vászonra a teljes képet természetes színpompájában 
fogja kivetíteni, — mert az emberi szem egy képet 
csak V» másodperc alatt képes érzékelni, s ,i'gy a há-
romszínű három képet eggyé összetéve (látja. 

Egész sereg érdekes kinenMográfiai találmányon 
dolgozik a magyar Edison, de szabadalmai vannak a 
legkülönbözőbb technikai fölfedezésekre, fotoipari, 
vasútbiztosító berendezésekre s nem kevéssé érdekes 
és jelentős találmánya a fénytelefon sem. amely egy 
fénysugár mentém mindem beszélgetést fölvesz. 

A sok uj és érdekes benyomástól kábult fejjel bú-
csúzaink. Mosolyogva rázza meg a kezűinket. „Hát ez 
az én mesterségem. — mondja egyszerűen. — e g v hó-
napból tizenöt napig dolgozom itthon, tizenöt napig 
BenUnben, ez 'a1 munka egyúttal a szórakozásom és 
pihenésem is. Nagivon szeretem a mesterségemet." 

Mihály Dénes most huszonnyolc éves. Háromszéki 
székely ember, aki méltó-utóda a komplikált szerkeze-
teken, furfangos találmányokon furó-faragó székely 
ősöknek, az ..autodidakta'" ágyuöntő Gábor 'Áronok-
rak . csakhogy hatalmas, modern európai méretekben. 
Korszakalkotó találmányai, készülékei még csak most 
kezdték meg hódító utjulkat a művelt Nyugat felé, de 
rendkívüli képességei, erős székelysége. fáradhatatihn 
fiatal munkabírása, garanciáik orra. hogy az el ők közt 
lesz helye, azok között, akik becsületet és hírt szerez-
nek a széttépett' kis Magyarországnak, — s ami nem 
kisebb dolon találmányaik praktikus föllhOsználásával 
•növelik a nemzet vagyonát. 

KRM. 

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy Hazában, 
Hiszek egy isteni öröfc Igazságban, 
Hiszek' Magyarország feltámaöásában 

Hmen. 


